

## ■聚焦个人信息泄露

# 四五百就能买个身份证还“保真”

## 违法卖家称都是当事人遗失的,山东籍身份证抢手



文/片 本报记者 王皇

### QQ号卖二代身份证 有卖家一下提供712张

广州市民小菁(化名)和济南市民小庚(化名)都在近期发现自己被冒名在济南注册了公司(或个体户)。他们在济南的工商部门查询注册信息后发现,注册人使用的是他们曾经丢失的身份证。小菁在2013年11月丢失了身份证,小庚则在2010年丢失,公司的注册时间都在丢失时间之后。

丢失的身份证为什么刚好就能拿来开公司,是不是有人出售这些丢失的身份证?

记者在网上、天桥区政务服务大厅等处咨询了多个代办公司,他们均否认能提供其他身份证办理,但表示委托人若不愿以本人身份注册可提供其亲友身份证注册。

在淘宝、阿里巴巴、QQ电脑端搜索“身份证”“二代证”等关键词,也没有相关出售信息,但是,在QQ手机端搜索“二代证”,却能搜到一些头像为“出售身份证、银行卡、淘宝到付”或昵称为“二代证”的QQ号。记者随意添加了几个卖家,以开公司需要买身份证为由咨询。

19日,QQ资料显示其所在地为南京玄武区的卖家发来两个360网盘的网址和密码,存有二代身份证照片,其中一个网盘,有105张男性身份证和31张女性身份证。此外,还有一个名为“山东”的文件夹,有17张山东籍身份证,男女均有,身份证号后半部分被百元人民币图案遮挡,住址

近日,本报对多位市民反映自己被冒名注册公司进行了报道(本报9月20日A07版),而他们的身份证都曾丢失。身份证丢失后去了哪里,为什么会被冒名使用?

显示为微山县、莱阳市、鄄城县、青岛市等地的城区或村镇。另一个网盘中,分为“60后”“70后”“80后”“90后”等文件夹,男证多达323张,女证有236张。两个网址合计有712张身份证件。

### 快递包装盒上 产品写流量卡

22日,齐鲁晚报记者用另一个QQ号添加的一个“二代证”卖家,虽然其所在地显示为哈尔滨,但疑似与上述卖家为同一人,同样发来上述两个网盘地址,且密码一样。卖家同样表示,这些身份证都是经过验磁机验过的,有效期短的还有三年到期,最长的2033年到期。不过,23日下午,两个网盘的链接都已不能打开。

另外一个标注所在地为上海的卖家发来了28张身份证正面照片。上述卖家均表示,保证自己所卖的身份证真实有效,由顺丰快递寄送,货到付款给快递员。“我都有熟悉的快递员,寄件时就写清楚已经查验,由本人签收。保证不会再打开查验或者中途打开。绝对安全。”所在地标注为哈尔滨的卖家说,送件收款时,包装盒上写的是流量卡,快递员一般不会发现这是买卖身份证。

记者注意到,这些销售二代证的QQ账号虽然昵称都是“二代证”,但经常会变换QQ号码,且每个搜索到的QQ号都不是直接联系号,在加其为好友时,验证信息会提示加另一个QQ号。

“我们的QQ号都是找人特别做的。”所在地为哈尔滨

的卖家称,“老号朋友多,不方便。新号反应快,也可以随身带。”该卖家表示,自己其实在广州,所在地都是随便写的。

### “卖的人成千上万” 山东二代证最贵

这么多二代身份证从何而来?一个卖家承认“肯定不是本人主动卖的”,都是身份证丢失后,被人搜集再销售的。“买的人成千上万,卖的人也成千上万。”该卖家说,二代身份证的市场很大,用来冒名开公司是一大用途,进网吧、酒店开房、买火车票、办手机卡等也有很大需求。

该卖家说,身份证遗失之后,虽然本人会到派出所补办身份证,但是很少有人会挂失,且即便挂失了,一般也不影响遗失身份证的使用。卖家表示会查验身份证所有人有没有犯罪记录,但不能保证待售期间没有新的犯罪记录,“一旦出现了问题卡,可以免费再换一张。”

在价格方面,QQ号标注所在地为上海的一个卖家表示,二代证最低350元一张。前述标注所在地为哈尔滨的卖家则表示,购买一张需要450元,买5张及以上能便宜至400元一张,“可以看看有没有比较合适的,比如找一找有没有长得比较像的。”

该卖家介绍,目前山东籍的二代证需求很大,很多人因为在山东开公司,但是由于管理很严,山东籍的二代身份证在售的少之又少,能卖到500元一张。“我的很多客户都让我找山东的身份证,但很难要到货。网上卖二代证的很少卖山东身份证。”



一个通过QQ销售身份证的卖家提供的网盘中,山东籍身份证有17张。

### 延伸阅读

## 遗失身份证 麻烦事儿得自己担

在去年3月份公安部召开的一次会议上,有关负责人表示,将在2015年底前建立丢失、被盗居民身份证信息管理系统,建立健全与金融、电信、交通、铁路、民航等社会应用部门、单位的联动机制,共同做好身份证查验核查工作,最大限度地防止丢失、被盗身份证被不法分子冒用。

不过,记者咨询济南市多个可以补办身份证的派出所了解到,目前,济南仅能通过补办身份证时的登记时间来区分同一个人的身份证,还没有形成能即时查验身份证是否曾丢失或被盗的系统。“新办的身份证都要求录入指纹,但是如果丢了,老身份证不能自动作废,验证的时候也不会显示已经挂失。”一位派出所工作人员表示。

今年7月公安部等八部门发布的《关于规范居民身份证使用管理的公告》指出,国家机关或者有关单位及其工作人员应当认真履行居民身份证核查义务,严格落实人、证一致性核查责任。不依法履行核查义务致使公民合法权益或公共利益遭受损害的,依照

有关规定追究责任。

不过,目前工商注册登记可不再由公司法人代表本人到场,其他需要进行身份验证的环节还需要具体的工作人员进行人证合一的把关,一旦出现了身份证头像与冒用人长得像,也可能出现审核不到位的情况。

需要强调的是,买卖居民身份证是触犯刑法的。山东舜启律师事务所主任孟宪强律师表示,对贩卖身份证,刑法第280条规定,伪造、变造、买卖居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。目前通过网络进行的身份证销售,跨区域销售且证据难保留,侦查有难度。一旦出现本人身份证被冒用,相关单位审核不严格,最终遗失了身份证的人仍然需要自己承担一些后果,包括通过诉讼方式证明自己身份被冒用。这样不仅耗时长,而且需要一定的花费。

本报记者 王皇

盛大开幕 敬请期待

# 第29届山东国际教育展

留学,就趁现在!

主办:齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司

时间:2016年10月15日 上午8:00—下午15:00 地点:济南索菲特银座大酒店(泺源大街66号)

参展范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融

咨询电话:0531-85196195 / 85196197 / 85196575

学生、家长免费入场



“扫一扫”关注最新资讯